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1. 장비 구성

1-1. 스냅샷 초분광 카메라

  

 a. 렌즈 : 초점거리 12mm, F/1.4

 b. 스냅샷 초분광 카메라 본체

 c. 전원 커넥터 : 6핀 DC12V 어댑터

 d. 데이터통신 커넥터 : GigE 인터페이스

1-2. 주요 사양

항목 내용

센서 CMOS based

해상도 512 x 256 per  spectral band

파장 범위 470 ~ 630nm

분광 밴드 16개

분광폭(FWHM) <15nm

렌즈 F1.4/12mm

렌즈 마운트 C 마운트

FOV 90x50m @100m, 약 42도

촬영 속도 약 50fps

통신 GigE

전원 12 ~ 24VDC

소비 전력 <5W @12VDC

a
b

c
d
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2. 프로그램 설치

2-1. 파일 구성

 a. StGigE-Package_v2.03.0003_EN : GigE 인터페이스 드라이버 폴더

 b. CMV2K-SSM4x4-470_620_9.2.16.9.xml : 스냅샷 초분광 센서 교정 파일

 c. Snapshot_Hyperspectral_Imaging.exe : 측정/분석 프로그램 설치 파일

2-2. GigE 인터페이스 드라이버 설치

StGigE-Package_v2.03.0003_EN\Installer\Windows 폴더로 이동하여

설치된 운영 체제의 종류에 따라 ‘StGigE-Package_x64.exe’ 또는

‘StGigE-Package_x86.exe’ 파일을 실행한다.

설치 언어(영문)를 선택 후 ‘OK' 버튼을 눌러 다음 단계로 진행한다.
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‘Next' 버튼을 눌러 다음 단계로 진행한다.

라이선스 동의를 선택한 후 ‘Next' 버튼을 눌러 다음 단계로 진행한다.
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설치 폴더를 지정한 후 ‘Next' 버튼을 눌러 다음 단계로 진행한다.

(기본 폴더에 설치 권장)

설치 옵션을 선택한 후 ‘Next' 버튼을 눌러 다음 단계로 진행한다.

(Standard 설치 권장)
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‘Install' 버튼을 눌러 설치를 진행한다.

설치 진행중
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설치가 완료되면 ‘Finish' 버튼을 눌러 종료한다.

경우에 따라 위와 같은 화면이 나오면 운영 체제를 재시작하여 드라이버

설치를 완료한다.
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2-3. 측정/분석 프로그램 설치

'Snapshot_Hyperspectral_Imaging.exe' 파일을 실행하여 설치를 시작한다.

주의 : Windows10 사용자의 경우 반드시 실행 파일을 오른쪽 클릭한 후

‘관리자 권한으로 실행’ 메뉴를 사용하여 설치한다.

‘다음’ 버튼을 클릭하여 설치를 계속한다.
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설치 폴더를 지정한 후 ‘설치시작’ 버튼을 클릭하여 진행한다.

(기본 폴더에 설치 권장)

설치 진행중
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설치가 완료되면 ‘확인’ 버튼을 클릭하여 설치를 종료한다.

설치 종료 후 위와 같이 바로가기 아이콘이 생성된다.

주의 : Windows10 사용자의 경우 ‘관리자 권한으로 실행’ 메뉴를 사용하여

프로그램을 실행한다.



Snapshot Hyperspectral Imaging System

- 12 -

3. 측정/분석 프로그램 실행

 

Snapshot Hyperspectral Imaging 프로그램은 위와 같이 측정창과 

분석창으로 구성되어 있다.

좌측의 측정창은 장비연결, 노출설정, 데이터 취득 등 카메라 제어 및

측정에 관한 기능으로 구성되어 있고, 우측정 분석창은 분광밴드별 영상 

구현, 타겟 분류, 스펙트럼 그래프 표현 등의 데이터 분석 기능이 

포함되어 있다.

3-1. 장비 연결

Connection 메뉴 내의 ‘Select / Connect' 버튼을 클릭한다.
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물리적으로 연결되어 있는 GigE 인터페이스 장치 정보를 확인할 수 있다.

스냅샷 초분광 카메라의 인터페이스 보드에 해당한 STC_CMB2MPOE 항목을

선택하면 오른쪽에 관련 정보들이 표시된다.

‘OK' 버튼을 클릭하여 장비 연결을 진행한다.
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정상적으로 연결이 되면 IP 정보 및 시리얼 번호 등의 내용이 표시된다.

Camera Status 메뉴에는 파란색 아이콘과 함께 ‘Connected'라는 문구가

활성화되고 측정대기 상태인 'Ready' 문구가 표시된다.

Connection 메뉴 내의 ‘Disconnect' 버튼을 클릭하면 연결이 해제되고

Camera Status 메뉴에 붉은색 아이콘의 ‘Disconnected' 문구가 표시된다.
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3-2. 노출 설정

Parameters and Exposure 메뉴에서는 카메라의 노출을 수동 또는 자동으로

설정할 수 있고 적정 노출 상태 여부를 확인할 수 있다.

3-2-1. 자동 노출 설정

‘Auto exposure' 버튼을 클릭하여 자동 노출 설정을 진행하면

Exposure time이 표시되는 부분에 노출 시간이 순차적으로 표시되며

Saturation 항목에서 현재 상태를 확인할 수 있다.

자동 노출 설정 진행중에는 Camera Status 메뉴에 ‘Auto exposure'가

표시되며 수동 노출 설정 및 측정 버튼은 비활성화 된다.

* 자동 노출 설정은 측정 대상물의 밝기가 어두울수록 적정 노출 설정이 

완료되는 시간이 오래 걸린다.

자동 노출 설정 중 ‘Auto exposure' 버튼을 누르면 자동 노출 설정이 

중지된다.



Snapshot Hyperspectral Imaging System

- 16 -

3-2-2. 수동 노출 설정

Exposure time의 표시 부분에 노출 시간을 직접 입력 후 ‘Set' 버튼을

누르면 수동으로 노출 시간을 입력할 수 있다.

Saturation 항목에서는 적정 노출 상태를 확인할 수 있고 85~95% 범위에서

설정되도록 노출 시간을 조정한다.

노출이 부족한 경우 Display 메뉴에 표시되는 이미지가 

아래와 같이 어둡게 표시된다.

노출 과다인 경우 Saturation 항목에서 100%로 표시되며

표시되는 이미지 내의 노출 과다 부분이 흰색으로 표현된다.
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Saturation 항목에 85~95% 수준으로 표시되도록 적정 노출 시간을 

설정하여 영상 취득에 적절한 조건으로 세팅한다.
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3-3. 스냅샷 측정

적정 노출이 설정되면 Acquisiion Control 메뉴의 ‘Snapshot/Measure'

버튼을 클릭하여 영상을 취득한다.

측정 중 Camera Status 메뉴에는 'Measuring' 문구가 표시된다.

영상 취득이 완료되면 측정 대기 상태로 전환되고 Display 메뉴에 

촬영된 스냅샷 이미지가 표시된다.

3-4. Live view
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Acquisiion Control 메뉴의 'Live view' 버튼을 클릭하면 Display 메뉴에서

실시간 영상을 확인할 수 있다.

Camera Status 메뉴에는 ‘Live View' 문구가 표시된다.

Display 메뉴에 표시되는 영상을 통해 측정 대상물을 확인하면서

위치 조정, 초점 조정 등의 작업을 진행한다.

조정이 완료되면 ‘Stop' 버튼을 클릭하여 Live view를 종료한다.

주의 : Live view 실행중에는 스냅샷 측정 및 노출 설정 등의 작업을

할 수 없다.
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4. 데이터 분석

분석창은 스냅샷 영상을 변환하여 볼 수 있는 Visualization 메뉴, 데이터

분류 작업을 위한 Classification 및 Spectrum 메뉴 그리고 데이터 관리 기능

등으로 구성되어 있다.

4-1. 스냅샷 영상 변환

Visualization 메뉴에서 ‘Load snapshot image' 버튼을 클릭한다.

이미지 변환 작업이 진행된다.
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원본 스냅샷 영상은 기본적으로 설정되어 있는 Red, Green, Blue 각각의

분광밴드를 기준으로 하여 컬러 영상으로 변환된다.

Pseudo Color를 선택하고 각 항목의 밴드를 임의로 조합하여

가상의 분광 컬러 영상을 표현할 수 있다.

* Default Band는 실제 컬러와 유사하게 표현되도록 조합되어 있다.

예) 동일한 영상에 대해 Red 밴드를 변경하여 변환된 분광 컬러 영상
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Single Band를 선택하면 해당 밴드별 분광 영상을 확인할 수 있다.

Single Band 영상은 분광 파장대별로 차이가 발생하는 부분을 육안으로

참고하는데 활용할 수 있다.

4-2. 분류 작업

Classification 메뉴에 표시되는 영상은 Visualization 메뉴에서 설정한 것과

동일하게 표시된다.

Spectrum 메뉴에 표시되는 그래프는 Classification 영상에서 선택된 픽셀에

대해 488nm~620nm 구간내의 16개 분광 밴드 정보를 이용하여 표현된다.
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SCM(Spectral Correlation Mapper) pattern은 분광 정보를 이용하여

타겟(또는 Reference)이 되는 대상물을 분류하는 기법이다.

영상 내의 임의의 지점을 클릭하고 SCM pattern에 적정 수치를 입력한 후

'Apply' 버튼을 클릭하면 위와 같이 타겟 픽셀과 비슷한 분광 특성을 갖는

픽셀들을 붉은색으로 표시하여 분류하고 Classified area에는 영상 내에서

차지하는 비율을 % 단위로 표시한다.

입력값 예1) 0.50% 적용

 

입력값 예2) 1.00% 적용

SCM pattern의 입력값을 조정하여 최적의 분류 결과를 얻을 수 있다.
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SCM pattern의 입력값이 클수록 유사한 정도를 찾는 범위가 커지는데

입력값에 따라 왼측 이미지와 같이 타겟과 다른 부분을 동일한 영역으로

분류할 수도 있으며, 반대로 입력값이 작을수록 정밀한 분류는 가능하지만

오른쪽 이미지와 같이 경우에 따라 타겟과 동일한 영역 내에서도 밝기 차이

등에 의해 서로 다른 영역으로 분류될 수도 있다.

4-3. 데이터 관리

'Save Image' 버튼은 스냅샷 분광 영상 및 분류 이미지를 저장하고

‘Save csv' 버튼은 Raw data 및 스펙트럼 데이터를 저장할 수 있다.

Excel 포맷으로 인덱스별 Raw data, 파장별 측정값, 스펙트럼 데이터 등이

저장된다.
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이미지 파일은 ***_color.jpg 포맷의 분광 영상과 ***_scm.jpg 포맷의 

타겟 분류 영상이 동시에 저장된다.


